Поторочина Парасковья Федоровна 1887 – 1971гг
Поторочин Филимон Сидорович 1886-1943гг
В 1910 году Парасковье Федоровне в связи с началом Столыпинской аграрной реформы передали в собственность 30 гектар земли, на которой она с мужем Филимоном Сидоровичем вырыли шахту и стали обжигать свой кирпич. Из кирпича выстроили дом, развели крупный рогатый скот и стали выращивать зерновые культуры. В помощь наняли мужчину, который помогал в хозяйстве. С мужчиной-помощником рассчитывались зерном и мясом.
В гражданскую войну в 1918 году, когда муж был на покосе, в дом зашел офицер и сказал:«Если напоишь и накормишь вкусно, отпущу живой к мужу». Прасковья напоила  офицера вкусным хмельным квасом, который они с мужем настаивали вместе и офицер распорядился, чтобы Парасковью отпустили к мужу.
В коллективизацию сельского хозяйства в 1927 году у Поторовичей все отняли. Годы Великой Отечественной войны Парасковья Федоровна провела с внуками в Новой Ляле,  здесь они производили патроны для бойцов. За это давали 150гр хлеба.
Поторочин Филимон Сидорович ушел на войну в 1941году, воевал под Курской дугой, под Сталинградом, был похоронен под Псковом в «братской могиле».
У Поторочиных вырасли 3 дочери:
Александра Федоровна1908г.
Наталья Федоровна 1920-2003 гг. - преподаватель русского и литературы для китайцев и корейцев в институте горного дела.
Анна Федоровна  – орден «знак почета» двое детей:
*Владимир Филимонович (1937-2001г) ветеран труда (делал патроны для солдат)
*Надежда Филимоновна (1937г.ветеран туда (делала патроны для солдат)
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